

# 为党旗增辉 为周口添彩

## 王亚珂：援鄂经历将激励我继续努力前行

记者 黄佳

王亚珂，周口淮海医院（原周口手外科医院）外三科主任，周口淮海医院援鄂医疗队副队长。2017年荣获周口市科学技术进步奖二等奖，2018年5月荣获周口市科学技术进步奖一等奖，2020年4月16日荣获周口市科学技术进步奖二等奖。

3月26日，我市首批非公立医院援鄂医疗队援鄂49天后，承载家乡人民的企盼，周口淮海医院（原周口手外科医院）外三科主任王亚珂和其他6位援鄂队员凯旋，回忆在武汉抗疫的点滴，王亚珂依旧很激动。

2月7日，王亚珂和队员们进驻武汉广发医院，医生分三组，一名医生进入武汉广发医院住院部，一名医生在住所

与武汉广发医院的当班医生视频连线跟踪患者，另外一名医生随时待命，四名护士与广发医院的护理人员一起，开展护理工作。而王亚珂除了医院的防治工作外，她还要负责沟通协调队员们的衣食住行、组织医护人员培训、完善工作流程及相关制度以及与当地指挥部积极协调沟通工作中的问题。

“那时候不仅要对病人病情、状态做到心中有数，还要拉近医患之间的距离，只有医患关系和谐了，病人才更有信心战胜病魔！”王亚珂说，到武汉工作的第一天，就遭遇了沟通危机。一位60多岁的患者，冲着她大喊大叫，音量是正常人的好几倍，两人的对话完全不能进行。牛头不对马嘴地交流了

几分钟后，她才意识到老人存在听力障碍，听不清医护人员在说什么，所以才音量惊人。

这样“你吼我叫”几个回合，再配合肢体语言和写字，她总算采集好病史。但老人依然焦躁不安，不吃药不抽血，原来老人自认为自己病人膏肓。王亚珂立即耐心地向老人解释病情，并时常安慰老人。到后来，老人渐渐开始愿意和医生、护士们交谈，老人康复出院时，对她竖起了大拇指。

身体是战“疫”的本钱，工作之余王亚珂会和队员们视频连线，一起锻炼身体。疫情一线工作虽苦累，她却乐在其中，看到队员们激情饱满、同事之间密切合作、患者积极配合治疗，她对战胜疫情充满了信心：“保护群众的身体健康就是初心！”

随着武汉疫情防控形势的逐步转好，全国各地驰援湖北医疗队分批离开，王亚珂和她的战友在武汉奋战期间，累计收治确诊病人121人，治疗重症康复隔离患者56人，取得了“患者零死亡、队员零感染”的战绩，武汉市硚口区新冠肺炎疫情防控指挥部为她和战友们颁发个人荣誉证书及锦旗。

如今，王亚珂脱下“战袍”，穿上白衣，带着这份特殊的武汉记忆重新回归岗位，继续用自己的行动践行着医者初心和使命。她在日记中写道：“援鄂经历弥足珍贵。在武汉的每一个故事，每一份感动，都将激励我继续努力前行。”②⑥

## 闫耀生：抗击疫情的“主心骨”

记者 张艳丽

新冠肺炎疫情发生后，西华县人民医院党委副书记、院长闫耀生作为一名党员领导干部，医院的主要负责人，充分发挥党员先锋模范作用，当好疫情防控的“主心骨”，带头开展疫情防控工作，为打赢这场疫情防控战勇挑重担，受到了全院医务人员及广大党员群众的广泛赞誉。

作为西华县唯一定点医疗救治新冠肺炎患者的机构，闫耀生在疫情暴发后第一时间组织召开了新冠肺炎防

治动员会，启动了应急预案，并迅速成立了由他自己担任组长的新冠肺炎疫情防控和救治工作领导小组。他组织相关科室连夜划分发热门诊、隔离病区，设计就诊流程路线、引导标识，配备科室人员和防护物品，进一步完善防护流程及方法，保证了各环节规范有序运行。同时，闫耀生参与制订隔离病区改造方案。因时间紧、任务重、节日期间工人紧缺，他带领后勤保障部人员不分昼夜、加班加点，按时完成了

闫耀生每天组织召开一次疫情防控

隔离病区改造任务。

除夕夜近十一点，接到第一例高度疑似病人接诊任务的通知时，因防护用品奇缺，急救车单元没有N95口罩，闫耀生

带上儿媳妇单位配发的仅有的几个N95

口罩，冒雨送到急诊科，安排急救车和医

务人员及时把病人接到隔离病区，并带领

医疗救治专家组专家为病人检查、研判、

制订治疗方案……等他拖着疲惫的身躯

回到家时，已接近次日凌晨两点。

闫耀生组织召开一次疫情防控

工作会议，带领医疗救治专家组专家及相

关疫情防控人员到隔离病区进行现场办公，询问、查看病人病情进展情况，看望慰问一线医护人员，给他们带去关爱和温暖。

在抗击新冠肺炎疫情中，闫耀生组织

成立了西华县人民医院“共产党员先

锋岗”及志愿者服务队，昼夜轮班值守在

隔离病区、预检分诊和发热门诊第一线，

充分发挥了“哪里有困难，哪里就会有党

员”的先锋引领作用。②②

## 徐莲：不畏艰险 日夜奋战在抗击疫情最前沿

记者 张志新

疫情就是命令，防控就是责任。新型冠病毒感染的肺炎疫情发生以来，哪里有需要，哪里就有共产党员的身影。

太康县卫健委党组书记、主任徐莲是一名有着20多年党龄的老党员。在疫情防控期间，她担任着太康县新冠肺炎疫情防控指挥部办公室副主任、卫健委新冠肺炎疫情防控应急领导组组长的重要职责。面对突如其来的疫情，她不畏艰险，日夜奋战在抗击疫情最前沿，展现出一个共产党员应有的担当和情怀。

疫情防控重在“防”，徐莲组织带领太康县卫健委系统各级医疗卫生单位党员、干部和职工，不畏生死，采取做好“两个织牢”，实行“三个强化”，抓实“四项工

作”，精心落实上级关于“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，有效阻断了疫源，及时控制了疫情。

做好“两个织牢”，严防聚集性疫情发

生。织牢医疗机构防控网，发挥发热门诊

疫情防控哨点作用，严格实行预检分诊制

度。同时，加强医护人员防护，定时规范做

好场所消毒、清洁卫生及废弃物规范处置

等工作，消除交叉感染风险点。织牢全面

严格管控网，疫情防控关键时期，在太康

县实施“疫情防控、人人有责”16项措施

和机动车限行规定的情况下，对太康县诊

所和卫生室实施采取全部关停措施。

做到“三个强化”，夯实疫情防控责

任。强化责任落实，坚持“属地管理”和

“谁主管、谁负责”原则，进一步夯实各级各部门的责任。强化宣传引导，利用短信、微信、公众号等新媒体大力开展疫情防控科普宣传。强化工作督查，组织成立了11个疫情防控督导小组，对太康县各级各类医疗卫生单位及工厂、企业等单位疫情防控工作开展督查检查。

抓实“四项工作”，加快正常秩序恢

复。抓好境外人员无缝对接，对境外拟来、返太人员，由辖区组织乡村（社区）干

部专人专车接机接站，实行“点对点”“一

站式”接送集中隔离点落实观察14天措

施。加强无症感染者监测，自4月7日起，对新冠肺炎确诊、疑似病例、无症状

感染者的密切接触者以及武汉返乡人员

全部免费开展核酸取样检测。落实“出示查验”健康码，对重点地区健康码“绿码”返乡人员，不再实行集中隔离观察，对非“绿码”和无码人员，严格落实集中隔离观察14天，实施常态化监测管理。推进复工复产常态防控，实行公共区域定期消杀消毒制度，严格落实人员集聚区域防控措施，组成医疗专家组，专门负责复工复产、复市复学的防疫和医疗应急处置工作。

这场疫情防控阻击战是全民之战，徐莲和广大党员干部站在疫情防控第一线，

不麻痹、不懈怠、出实招、出硬招，真正当好

人民群众的“贴心人”和“主心骨”，在这场“疫考”中交上了一份满意答卷。②⑥

## 罗子龙：用实际行动诠释医者仁心

记者 彭慧

在鹿邑县中心医院，有一位和蔼可亲、视病人为亲人、被病人视为生命守护神的白衣使者，他就是院神经内科主任、主治医师罗子龙。

作为一名中共党员，罗子龙始终不忘党的宗旨原则，凡事身先士卒，率先垂范，以优秀共产党员的标准严格要求自己，履行着一个共产党员的铮铮誓言。

他白天查房、诊治，晚上进行医疗缺陷、医疗安全等知识讲课，并组织了病历书写规范考试。通过一系列学习、整改和实践，全院医疗技术水平、病历书写规范、

医务核心制度落实等方面均得到显著改善。在平日里，他爱岗敬业，恪守职业操守，从不收受病人的红包，始终保持共产党员的高风亮节。作为一名科室负责人，他关心科室每一位同志的发展与进步，重视科室整体素质的建设与提升，他经常深入病房，指导本科医生查房、诊断、治疗，加强病房管理，使医疗服务有了进一步加强，群众满意度有了进一步提高。

今年疫情发生以来，鹿邑县中医院被县政府定为发热病人留观点，医院火速行动成立了鹿邑县中医院新型冠状病

毒感染的肺炎疫情防控指挥部和专家组，罗子龙主动请缨并被任命为疫情防控指挥部副组长和专家组组长，并兼任该县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控专家组成员。在春节的团圆时刻，他义无反顾地选择奔赴在疫情防控一线，多次组织疫情防控知识培训，指导一线人员学习相关治疗指南，给医院的医护人员吃上“定心丸”。留观病房内的发热病人对疫情不甚了解，认为发烧就是感染了新冠肺炎，情绪上波动很大。每次查房时，罗子龙总是耐心地为病人普及知识，

什么是冠状病毒、感染后的症状以及易感人群，通过幽默诙谐的方式告诉大家，让大家不要过于忧虑，全力安抚留观病人不安的情绪。与此同时，他还想方设法在饮食上为病人提供营养，满足他们的就餐需求。

“苟以国家生死以，岂因祸福避趋之”。面对疫情，罗子龙毫不畏惧、不怕困难、迎难而上、靠前指挥，用实际行动践行一名医者的初心和使命，展现了医生仁心的大爱和新时代党员干部的风采。②②

## 付拥军：社区安全的“守护者”

记者 窦娜

有这样一群人，他们的身影出现在社区的每一个角落，一个口罩就是他们的全部防疫装备，当大多数人足不出户、自我隔离的时候，他们却要敞开大门严阵以待，确认着居民的个人信息。他们不是医生不是护士，却活跃在疫情防控最前线，他们要敲开一扇扇关上的大门，登记一条条详细的信息，排除一个个存在的隐患，他们是抗疫阻击战不可或缺的组成部分……

鹿邑县真源办事处工作人员付拥军，就是这样人群中的一员。今年48岁的付拥军，负责老君台社区居委会一个网格的社区管理工作，所负责的网格共有175户居民，118户沿街商户。

春节是很多人的假期，但是对于付拥军来说并不轻松，是另一场战役。进入腊月以来，他就挨家挨户宣传禁放烟花爆竹的政策，回到家后还要照顾患病的妻子。付拥军的妻子董艳，在2008年患上了特发性肺动脉高压症。主治医生曾私下告诉付拥军，这种病的患者平均只能坚持2.8年，能挺过3年就是万幸。然而，在付拥军的悉心照顾和精心呵护下，妻子始终满怀信心和病魔抗争着，并幸福地看到儿女双双走进大学校门。在此期间，付拥军没有一天耽误社区的工作。

新冠肺炎疫情发生后，付拥军更忙了。按照办事处的要求，他每天都要在社区宣传疫情防控知识，并耐心嘱咐居民和商户，没有特殊情况最好不要出门。而此时，他患病的妻子因病情加重，被送入了医院治疗。白天，付拥军的儿子和女儿照顾妻子，晚上下班后，他换班守在妻子的病床前。为了不耽误社区工作，他从来没向单位说过一句家里的困难，没请过一次假。

1月29日上午，正在社区工作的付拥军接到家人打来的电话，说妻子已经昏迷。挂断电话后，付拥军匆匆赶往医院。然而，到达医院后，看到的是心电监护仪屏幕上的一道直线……看着和自己阴阳两隔的妻子，付拥军再也忍不住了，放声大哭。

随后，他强忍悲痛，擦干眼泪，不顾儿女反对，不顾亲戚的埋怨，破除陈规，响应上级关于疫情防控要求中减少人员聚集、白事从简的要求，于当天办理了妻子的后事。

第二天一大早，付拥军按时出现在工作岗位，手提广播，携带工作笔记本，一如既往地走进社区进行疫情防控和入户调查。

走在社区里，他的个子不高，身躯却显得非常伟岸；没有执照证，却有胸前闪亮的党徽和居民最熟悉的笑脸。

疫情在哪里，党员就在哪里。在这场没有硝烟的战场上，周口有无数像付拥军一样的基层党员深入社区，冲在抗击疫情的最前线。他们入户排查情况、宣传疫情防控知识，用他们的使命与担当，编织成一张张安全网，守护着人民群众的健康，把党的温暖送到了千家万户。①⑥

## 项城市中医院：高举党旗上“疫”线 坚定信心战疫情

记者 刘昂

“时刻听从党和人民的召唤，勇于担当、无私奉献、不辱使命，积极投身到疫情防控阻击战的最前线，为保障人民群众身体健康和生命安全随时贡献出自己的一切。”这是2月14日上午，项城市中医院院长鲁东作的“战前动员”。随后，由该院共产党员、入党积极分子和优秀医务人员组成的10人医疗支援团队，奔赴李寨镇、新桥镇等10个乡镇卫生院开展疫情防控指导工作……

2020年新年伊始，一场始料未及的新冠肺炎疫情在全国蔓延。面对严峻的形势，项城市中医院党委高度重视，按照中央、省委、市委和上级卫健委关于新冠肺炎疫情防控工作指导意见，坚定信心、科学防治、周密部署、上下联动，疫情防控工作取得了显著成效。

内部防控对外支援统筹兼顾。迅速启动应急预案。1月21日，中医院党委按照各级会议要求，第一时间启动了应急预案，召开动员大会，并成立了疫情防控院级领导组织和11个专业防控领导组织，保证了从预检分诊、发热门诊到留观病区各个环节按规定、按流程进行防控和治疗。

立足医院兼顾全局。中医院积极进行防控物资购进和储备，对项城市疫情防控工作进行支援。派出支援市第一人民医院医务人员13人，支援乡镇卫生院医务人员10人，支援武汉医务人员2人；累计捐献医用口罩3000个、外科口罩3300个、N95口罩110个、84消毒液1.15吨、防护衣70套。

**主动作为发挥专业优势**  
预检留观转运规范。预检分诊任务

中医院党委依照要求组建了330人参与的疫情防控梯队，近50名党员和36名入党积极分子进入梯队，近百名优秀医务工作者递交了入党申请书，保证了医院疫情防控顺利开展和对外支援。抗击新冠肺炎疫情以来，全院涌现出了一大批先进党员和先进个人，为了树立先进、弘扬正气，中医院向上级有关单位推选了2名先进党员、16名先进工作者。

目前，疫情防控已经进入常态化，但防控力度不减，防控措施不变。中医院党委将继续带领全院党员干部职工增强必胜信心，牢记初心、不忘使命，主动担当、积极作为，为夺取疫情防控的全面胜利继续战斗。①⑥

# 争创全国文明城市 建设和谐文明家园